Методическая разработка внеклассного мероприятия «Мир Командора»

Форма проведения: квест-игра для обучающихся 5 – 6 классов по повести В. П. Крапивина «Болтик»
Планируемая продолжительность: 45 минут

Актуальность: многие современные школьники предпочитают чтению компьютерные игры и общение в социальных сетях. Проведение внеклассных мероприятий по произведениям писателей в форме игры даст возможность привлечь внимание обучающихся к  чтению. 

Цель: мотивировать обучающихся на чтение произведений В. П. Крапивина. 

Задачи: 
· расширить знания о жизни и творчестве В. П. Крапивина;
· развивать познавательный интерес, творческий потенциал обучающихся;
· содействовать формированию интереса обучающихся к произведениям писателей родного края;
· воспитывать умение работать в команде.

Планируемые результаты:
предметные: расширение представлений о писателе В. П. Крапивине и его творчестве;

метапредметные: умение самостоятельно планировать пути достижения целей, соотносить свои действия с планируемыми результатами, осуществлять контроль своей деятельности, умение организовывать сотрудничество со сверстниками, работать в команде;
личностные: осознанное, уважительное и доброжелательное отношение к окружающим людям, ответственность за свои действия в команде.
Ход мероприятия

1). Подготовительный этап
На этапе подготовки (за 2 недели до игры) обучающимся предлагается прочитать повесть В. П. Крапивина «Болтик», изучить биографию писателя и нарисовать иллюстрации к повести. 
В качестве помощников-организаторов на станциях привлекаются обучающиеся из Совета старшеклассников школы. В качестве членов жюри – педагоги школы, родители, представители социальных партнёров, например сотрудники детской библиотеки.
2). Организационный этап

В кабинете (классе, спортзале) оборудуются места для 5 локаций (станций) – столы, стулья, названия станций, карточки с заданиями, канцелярские принадлежности. 
Оформляется выставка рисунков к повести «Болтик». Рисунки не оцениваются. 
Обучающиеся по желанию делятся на 5 команд (по числу локаций-станций). Каждая команда получает маршрутный лист и начинает игру со станции, номер которой совпадает с номером команды (команда №1 уходит на станцию №1, и т.д.). Переход по станциям происходит по часовой стрелке. 
На каждой станции есть организатор, который объясняет правила выполнения задания. Правильность выполнения задания оценивает член жюри, который вписывает полученные баллы за задание в маршрутный лист команды. 
Старт игре и переход между станциями контролирует ведущий (учитель), подавая сигналы колокольчиком. Время работы на этапе – 4 минуты, работа жюри – 1 минута, переход – 1 минута.
Образец маршрутного листа:

	№ станции
	Название станции
	Баллы

	1
	Узнай персонажа
	

	2
	Автор
	

	3
	Лента времени
	

	4
	Творческая
	

	5
	Музыкальная
	


3). Основной этап

Станция №1 «Узнай персонажа»
Перед участниками лежит лист с описанием героев повести «Болтик». Задание: догадайтесь по описанию, о каком герое идет речь, и запишите его имя или фамилию. За каждый правильный ответ – 5 баллов.
	Описание героя
	Имя героя

	«»Чудовищный кошмар», третьеклассник ___ , пыхтел рядом с дверью, у полки с обувью. Он застёгивал новые сандалии.

…Какой же он варвар? Варвары косматые, немытые, страшные, вроде разбойников. А он вполне симпатичный человек. Вообще симпатичный, а в новой форме — особенно.

Форма тёмно-красная, а точнее — вишнёвого цвета, жилетик с латунными пуговками — тугой в поясе и свободный в плечах — оставляет открытыми белые рукава и воротник рубашки. Легонькие штаны отглажены так, что торчат вперед складками, словно два топорика.»
	

	«Всегда ко всем, кто слабее, привязывается… А глаза, несмотря на улыбку, скучные какие-то. На губе болячка, а лицо будто серой пылью присыпано. Это, наверно, от курения.»
	

	«Не поймешь, что за лицо. Круглое и для тонкой шеи совсем неподходящее. Глаза — не то голубые, не то серые и сидят, пожалуй, чересчур далеко от переносицы. И веснушки… Если бы нормальные веснушки, тогда ещё ладно, а тут словно кто-то начал рисовать и бросил: в одном месте несколько точек, в другом… И волосы — вроде бы не рыжие, но какие-то рыжеватые. И растрепанные. Из таких не получаются ни мягкие локоны, ни тяжелые косы. Вот и приходится стричься «под мальчишку».»
	

	«Вокруг испанки у нее мелко кудрявились светло-жёлтые завитки — такая девчоночья причёска. Из-за этой причёски, из-за белой блузки и красной испанки ___ походила на восьмиклассницу. Особенно когда бодро шагала и громко командовала. Но это если не вблизи. А когда рядом, то видно было, что она уже взрослая.»
	

	«… был молодой, коренастый, светловолосый. Максиму казалось почему-то, что раньше этот учитель служил на флоте. Ему очень подошла бы штормовая куртка с тельняшкой вместо серого костюма и галстука. Правда, ходил ___ без морской раскачки, прямо и легко, даже строго как-то. Но лицо его, скуластое и толстогубое, никогда не было строгим.»
	


Ответы: Максим Рыбкин, Витька Транзин (Транзя,  сокращенная кличка от прозвища Транзистор), Таня, вожатая Римма Васильевна, учитель физики (физик)  Роман Сергеевич.

Станция №2 «Автор»
Задание: ответьте на вопросы по биографии писателя В. Крапивина. Выберите правильный ответ. За каждый правильный ответ 3 балла.
1. Когда родился Владислав Петрович Крапивин?

А) 14 февраля 1938 г   Б) 14 октября 1938 г   В) 14 октября 1936 г
2. В каком городе родился писатель?
А) Тюмень                    Б) Свердловск             В) Москва
3. Кем первоначально подумывал стать В. Крапивин, но отказался от идеи из-за плохого здоровья?
А) пилотом                   Б) лётчиком                  В) моряком

4. На какой факультет поступил В. П. Крапивин после окончания школы?

А)  педагогики             Б) журналистики         В) психологии
5. В каком году вышел первый рассказ писателя в журнале «Уральский следопыт»?

А) 1958                         Б) 1970                          В) 1960

6. Как назывался детский отряд, созданный В. Крапивиным в 1961 году в Свердловске?

А) Пионер                    Б) Каравелла                В) Командор

7). В каком году писателю вручена Премия Президента России в области литературы и искусства за произведения для детей и юношества?

А) 2014                         Б) 2010                          В) 2013

Ответы: 1 – Б, 2 – А, 3 – В, 4 – Б, 5 – В, 6 – Б, 7 – А.

Станция №3 «Лента времени»
Перед командами лежат карточки с отрывками из повести «Болтик». Задание: прочитайте отрывки и поставьте их в том порядке, в каком они идут в повести. Запишите номера отрывков в нужной последовательности. За каждый правильно поставленный фрагмент – 3 балла.
1. Хотел Максим побежать к своим, из хора, но увидел, что мальчик-музыкант смотрит на него. Потом оттолкнулся от стенки, подошел к Максиму, голову набок наклонил и спросил:

- Тебя как зовут?

Глаза у него были веселые. Максиму понравилось, что он просто так вот подошел и, спросил. И он ответил поскорее:

- Максим...

- Максим, купи слона.

2. По улице шел Принц. Он шел по другой стороне, легкий, стройный и загадочный. Сразу было видно, что это Принц. Во-первых, он нездешний — всех местных мальчишек Таня знала. Во-вторых, его костюм переливался царственной тёмно-вишнёвой краской, а пуговицы сверкали золотом. Не хватало, пожалуй, только блестящего плаща и тонкой шпаги. Но и без них Принц был замечателен. И его вишнёвая пилотка с серебряной вышивкой была ничуть не хуже средневековой шапочки с перьями.

3. Снова зазвонили.

Мама, видимо, открыла. Максим услышал:

— Вы к кому, мальчики?

— Здрасте. Скажите, пожалуйста. Максим здесь живет?

— Да... Но уже поздно. Кажется, он приткнулся где-то и спит.

— Не сплю! — сказал Максим и выскочил на свет. Потому что он узнал голоса. В дверях стояли Олег, высокий Максим и Вадик.

— Мы за тобой, — сказал высокий Максим. — У нас все готово.

Мама охнула:

— Что у вас готово на ночь глядя?

— Одна интересная штука, — торопливо сказал Максим. — Надо испытать. Да, ребята? Главное, что ветер...

4. Он погружался. Ледяная жижа пошла все выше по ногам и почти добралась до штанов. Теперь, если даже упадешь, не дотянешься до суши!

Закричать? Максим отчаянно оглядел заросшие откосы. Кто услышит? Да и, несмотря на жуткое положение, кричать было стыдно.

Если бы в реке тонул, другое дело. А то увяз из-за собственной глупости в какой-то каше посреди сухой земли и теперь, значит, надо орать «спасите»?

Нижние кромки штанов уже коснулись жижи и начали намокать. Может быть, все же рвануться и упасть плашмя, а потом — изо всех сил руками, ногами?

5. - Чудовищный кошмар, а не ребенок, - безнадежно сказала мама. Ты доведешь меня до сердечного приступа, а сам простудишься насмерть.

«Чудовищный кошмар», третьеклассник Максим Рыбкин, пыхтел рядом с дверью, у полки с обувью. Он застегивал новые сандалии.

Старший брат, девятиклассник Андрей, крутился у большого зеркала: расчесывал маминым гребнем отросшую гриву. Он успокоил:

- Если простудится, то, может, не насмерть. Может, похлюпает носом, почихает и выживет.

6. В Максиме, видно, сгорел предохранитель. Ужасаясь тому, что делает, он отвел назад ногу и врезал сандалией по карману.

Транзя икнул и ткнулся головой в песок. Максим прыгнул ему на спину и замолотил кулаками по шее! За себя, за Таню, за жука, за первоклассника! За болтик! За страх и слезы!

7. Максим поднялся, сжал в кулаке болтик и храбро пошел к микрофону. Правда, по пути он зацепил ногой фанерный кубик, на котором сидела Пенкина, и чуть не потерял равновесие. Но не потерял. Никто и не заметил, наверно, как он споткнулся.

Микрофон был похож на черную решетчатую грушу. Груша торчала на блестящей палке-как раз на уровне Максимкиного подбородка. Максим не стал подходить к микрофону вплотную: чего он будет прятаться за него от камер? Анатолий Федорович кивнул ему: «Правильно».

8. А трубы вели упругую и боевую мелодию марша. Чуть-чуть печальную, но сильную и смелую. И эта мелодия, вспомнившись, тихо зазвучала в Максиме.

И, слыша ее, он стал распрямляться.

Конечно, и до этого он стоял прямо. Но теперь он выше стал держать голову, плечи расправил, перестал суетливо дергать складочки на штанах, спокойно опустил руки. А главное — он распрямился в душе. Словно маленький, но смелый и дружный оркестр стоял сейчас у него за спиной. И слезы начали отступать. Почему надо бояться, если не виноват? Почему надо плакать, если не боишься? За что на него кричат? За то, что первый раз он победил страх?

9. И не успел Максим вздохнуть, как оказался в двух метрах над землей. Почти на уровне второго этажа. Он вцепился в трубу. Сжал ее коленями, ступнями, ладонями. Прижался грудью и даже щекой. Будто приклеился. Посмотрел вниз. Все с ожиданием глядели на него. Максим вздохнул и полез...

10. Ворота были красивые, большие. На потемневших створках деревянный узор, похожий на солнышко. Но уж слишком они покосились. И наверно, поэтому хозяева решили заменить столбы.

Двое мужчин тюкали топорами, вытесывали из соснового бревна балку.

Максим остановился. Очень здорово блестело отесанное дерево! Как слиток золота. И щепки отлетали тоже золотые. Одна - длинная и широкая - шлепнулась на траву недалеко от Максима.

Максим смело шагнул поближе. Плотники не Витька Транзистор, драться не будут.

- Дяденьки, можно, я возьму щепку?

Ответ: 5, 10, 1, 7, 9, 2, 4, 6, 8, 3
Станция №4 «Творческая»

Перед участниками лежат 3 иллюстрации к произведению «Болтик»,  предварительно разрезанные по прямым линиям на 6 частей. Задача игроков правильно собрать пазлы и объяснить, какой эпизод из повести изображён на них. За правильно собранный пазл – 2 балла, за правильное объяснение ещё 3 балла.
	Иллюстрация
	Эпизод
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	Одна из школьниц (Таня), которая, была «не от мира сего», предложила мальчику дружбу и пустила его в своё «тайное убежище» — оборудованную землянку на берегу реки.
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	Поздно вечером Максим знакомится с ребятами, которые оказались экспериментаторами в области построения движущейся на парусном ходу колесной машины. И Максим совершил свой подвиг — отдал свой талисман, болтик, ребятам — такая простая деталь оказалась необходимой для скрепления кустарной конструкции. В награду Максим совершает с новыми друзьями свой первый полёт. 
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	Хозяйка квартиры, в которую проник Максим и ликвидировал угрозу пожара, неожиданно обвиняет мальчика в воровстве. Пожилой отставной лётчик, случайный знакомый Максима, сумел по-военному жёстко осадить вздорную женщину. 


Станция №5 «Музыкальная»
С помощью QR-кодов зашифрованы 4 детских песни. Задача команд прослушать песни и определить, какую из них пел на концерте главный герой повести «Болтик».
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Песня №1
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Песня №2 
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Песня №3
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Песня №4

Ответ: песня №4

4). Подведение итогов

После прохождения всех станций подсчитывается количество набранных баллов. Команда, набравшая больше всех баллов, считается победителем. 

5). Рефлексия

На этом этапе ребятам предлагается на цветных стикерах написать своё впечатление о повести «Болтик». Стикеры размещаются под выставкой рисунков.
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